
ATA DA OCTOGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL

DE DESENVOLVIMENTO RURAL SUSTENTÁVEL (COMDERSU)

Aos 22 dias do mês de abril do ano de 2026, às 9 horas, reuniram-se os membros que

compõem  o  Conselho  Municipal  de  Desenvolvimento  Rural  Sustentável,  na  sala  de

Reuniões do setor de suprimentos da SEMGE. A reunião foi presidida pelo Presidente, Sr.

Almir Gonçalves Vianna, e contou com a presença dos seguintes membros: Lomir José

da Silva — APIARA; Durcilei  Bosio — SEMPLA; Priscila Nobre — SEMAM; Maria da

Penha Rodrigues — AMAB; Taciana Sperandio Barone — CAF-ARACRUZ; Márcia da

Silva  Bobbio  —  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais;  Patrícia  Braga  dos  Santos  —

Câmara  Municipal;  Luciana  Martineli  — IDAF;  Eliara  da  Rocha  G.  Porto  — SEMDS;

Deisiane  da  Silva  Ribeiro  — EP SUZANO/CEDAGRO;  Francine  Aparecida  Sousa  —

SEMAP; Márcio Henrique Américo — Instituto Peroá; Wathaanderson de Souza Rocha —

INCAPER; e os convidados Kelerson A. Loureiro — Câmara Municipal; Aliston Nogueira

Barbosa — SEMAP; Gustavo Cabral — SEMAP; e Karina Rezende Rossoni — SEMAP,

que assinam abaixo.

ABERTURA DOS TRABALHOS

A reunião foi iniciada pelo Presidente Almir Gonçalves Vianna, que deu as boas-vindas a

todos os presentes, realizou a leitura da pauta e passou a palavra à conselheira Francine.

A  conselheira  Francine  explanou  sobre  a  realização  das  reuniões  do  Conselho,

destacando  que  estas  ocorrerão  de  forma bimestral  e,  quando  necessário,  de  forma

extraordinária. Informou, ainda, que será elaborado um calendário bimestral que atenda à

disponibilidade dos conselheiros. O calendário ficará disponível no grupo para apreciação

de todos.  Seguindo o primeiro ponto da pauta, foi  abordada a participação no evento

Conexão Agro, em Jacupemba. Foi relatado o sucesso da participação no ano anterior,

com aumento  significativo  nas  vendas  no  estande  do  município,  que  foi  aberto  para

comercialização.  Neste  ano,  haverá  um  espaço  destinado  à  venda  de  produtos  da

agricultura  familiar.  O  conselheiro  Lomir  informou  que  participou  do  evento  no  ano

passado, representando a Cooperativa CAF-ARACRUZ. Foi destacado que, neste ano,



haverá um estande maior, com o intuito de incentivar o comércio da agricultura familiar.

Ressaltou-se a importância de a cooperativa incentivar a participação dos cooperados,

para que levem seus produtos ao evento, que ocorrerá nos dias 25 a 27 de junho. A

conselheira Taciana questionou sobre as inscrições. A conselheira Francine informou que

estas serão realizadas pela Secretaria, em conjunto com a CAF e demais produtores.

Destacou, ainda, que o ideal é que os agricultores participem durante todos os dias do

evento, para que o estande não fique vazio.  No segundo ponto da pauta, a conselheira

Francine falou sobre o  Espaço Agro da 27ª EXPO,  informando que será priorizada a

comercialização de produtos da agricultura. Ressaltou a importância de os produtores se

prepararem quanto à quantidade de produtos disponíveis para venda durante os dias do

evento, bem como a necessidade de priorizar a comercialização e ampliar a participação

de mais produtores.  A conselheira Deisiane relatou a dificuldade de planejamento por

parte dos agricultores, especialmente quanto à quantidade e à qualidade dos produtos

necessários para atender  todos os dias do evento.  A conselheira  Francine reforçou a

importância do planejamento e da participação dos agricultores no Espaço Agro, relatando

também a necessidade de acompanhamento da montagem e organização das estruturas,

a fim de garantir um espaço adequado para a comercialização. Foi destacado que os

agricultores possuem produção, porém ainda enfrentam dificuldades na venda direta aos

munícipes.  A  conselheira  Francine  reforçou  o  convite  para  participação  no  evento

Conexão Agro. O Presidente Almir ressaltou a importância da venda e da comercialização

dos produtos da agricultura familiar. O conselheiro Lomir sugeriu o aumento do estande

para  exposição.  A conselheira  Francine  explicou  que  essa  ampliação  dependerá  do

interesse e da quantidade de produtores participantes.  Outro ponto da pauta tratou da

proposta comercial apresentada pelo conselheiro Márcio Américo  para  Solicitar recursos

do  Fundo  de  Desenvolvimento  Rural  (FAPA),  referente  à  Proposta  Comercial  da

Assinatura Coletiva da AgroRastreio — Plataforma de Agricultura Sustentável Ltda.

A  CAF  Aracruz,  atualmente  voltada  principalmente  ao  atendimento  dos  programas

institucionais (PAA e PNAE) busca ampliar sua atuação para novos mercados privados. Um

supermercado local já demonstrou interesse em adquirir produtos da agricultura familiar

de Aracruz. mas exige rastreabilidade como condição de compra. A assinatura coletiva do

AgroRastreio  permitirá:  Garantir  rastreabilidade  dos  produtos  da  CAF  e  de  outras

associações  vinculadas  ao  Conselho  Rural;  Viabilizar  a  entrada  em  novos  mercados



privados,  ampliando  a  renda  dos  cooperados;  Oferecer  gestão  da  produção  rural  e

inteligência  de  mercado;  Integrar  os  técnicos  da  Secretaria  de  Agricultura  Pecuaria  e

Pesca ao sistema, fortalecendo a assistência técnica e extensão rural; Consolidar a CAF

como  gestora  do  processo,  beneficiando  diretamente  seus  cooperados  indiretamente

outras associações do município. O Repasse solicitado para aprovação dos Conselheiros do

COMDERSU R$ 24.000,00 (Vinte Quatro mil Reais), que cobrirá a assinatura e garantira a

sustentabilidade por um Período de 12 meses. Impactos Esperados: Gestão da produção

em tempo real; Adequação ambiental da produção; Inserção da agricultura familiar de

Aracruz em mercados privados; Aumento da renda dos cooperados e fortalecimento das

associações  locais;  Aumento  do  número  de  cooperados;  Modernização  da  gestão  da

produção  agrícola;  Fortalecimento  da  política  pública  de  desenvolvimento  rural

sustentável.  O  presidente  Almir  explanou  da  ausência  de  dados  de  área  produzida  e

produção município de Aracruz , e que no momento A secretaria esta fazendo um serviço

de levantamento de dados a respeito da quantidade de café plantado. A importância da

informaçao  que  norteia  a  elaboração  de  projetos  e  a  tomada  de  decisões.

A  conselheira  Francine  perguntou  se  a  cooperativa  tem  interesse  na  plataforma,

informando que a base de operações será a CAF. Passou a palavra para os conselheiros e

e a presidente da cooperativa demonstrou interesse ter dentro da cooperativa e a maior

preocupação e ter uma pessoa para alimentar o sistema, e no momento a CAF não tem

essa  pessoa  para  alimentar  o  sistema  e  nem  recurso  para  a  contratação.

A conselheira Francine expôs que seria o momento propício para contratar uma pessoa

para fazer esse papel para alavancar a cooperativa com mais cooperados e aumentar rede

as vendas. O conselheiro Lomir expôs o plano de marketing da OCB. abrir uma ilha dentro

dos grandes supermercados com o símbolo somos COOP. A situação atual da CAF de

produtos para venda hoje são os in natura. E são poucos os industrializados. Os in natura

são exclusivos para entradas do PNAE e PAA. Está chegando a hora da cooperativa crescer

e se aperfeiçoar e o conselheiro Lomir vê a rastreabilidade como um passo importante

para  esse  crescimento.  O  presidente  Almir  fala  que  é  muito  importante  a  plantação

programada  e  a  rastreabilidade  é  importante  nesse  momento.

A conselhiera Francine então abre para votação quanto ao aporte financeiro do FAPA para

o primeiro ano de implantação do sistema Agrorastreio e sendo aprovado por unanimidade



dos conselheiros presente. Passando para assuntos gerais o conselheiro Márcio fala do

lançamento do projeto de nascentes no dia do lançamento do corredor ecológico que

ocorreu  em 25 de  março.  Logo em seguidai  a  conselheira  Priscila  explica  o que é  o

corredor  ecológico  e  sua  importância  para  o  município.  E  tambvem  fala  do  projeto

reflorestar, para preservar valorizar e criar os corredores.

ENCERRAMENTO

Finalizada a pauta e não tendo mais nada a tratar a reunião foi encerrada às 11:00 horas

pelo Presidente, Almir Gonçalves Vianna, com os cumprimentos finais e agradecimento a

todos pela participação e contribuição. 


